

ГРОДНЕНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА
ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Вторник
12 января 1988 года
2 (67)
цена 2 коп.

СЛОВО — РЕКТОРУ

В самом конце прошлого года редакция обратилась к ректору нашего университета А. В. Бодакову с просьбой рассказать о том, чем знаменателен был уходящий год для ректората, парткома, совета университета, каковы были основные проблемы.

Главная проблема прошлого года — проблема эффективности перестройки учебного процесса на основании Постановления ЦК КПСС об основных направлениях перестройки высшего и среднего специального образования в СССР. Нам, ректорату, парткому, всему коллективу университета, удалось специально сделать в этом плане. Значительны сдвиги по совершенствованию плана и специализации. Удалось добиться разрешения на подготовку инженерных кадров. Теперь из стен университета будут выходить и инженеры по специаль-

научной деятельности студенты и привлекаться к работе в различных творческих объединениях, кружках, к участию в конкурсах научных работ, к хозяйственным и госбюджетным темам. И третья ступень для выпускников университета, работающих в школах и на предприятиях. Она предполагает такие формы как аспирантура, институт соискателей, теоретические и методические семинары, индивидуальные формы работ.

Существенно изменена программа для аспирантов и соискателей.

Альма матер ускорения

ностям физик-радиоэлектроник, математик-программист, физик-оптик.

Немало сделано в совершенствовании подготовки учителей. Создана современная учебно-методическая документация для факультета довузовской подготовки, завершено создание системы целевых программ подготовки учителя: программы мировоззренческой, специальной, обще-научной, психолого-педагогической подготовок. Создана целевая комплексная программа «Здоровье и физическая подготовка студентов Гродненского университета». Обновлена документация для факультетов стажеров, разработана и одобрена в облоно комплексная программа непрерывной общей и профессиональной подготовки учителя.

Сделаны первые шаги в подготовке автоматизированного центра повышения квалификации учителей области. К февралю будет завершен автоматизированный каталог для учителей физики, информатики электронно-вычислительной техники.

Ректорат, совет университета и советы факультетов и кафедр разработали и осуществили систему мероприятий, направленных на модернизацию содержания образования, на создание нового поколения учебно-методической документации, отвечающей современному уровню подготовки специалистов в университете. Коренным образом изменено соотношение аудиторных и внеаудиторных занятий студентов. Внедряется современная эффективная система самостоятельной работы студентов. Впервые мы приступили к осуществлению непрерывной комплексной программы компьютерной подготовки выпускников университета. Эта программа не имеет аналогов среди учебных заведений нашего типа.

Особое внимание в деле перестройки мы уделяем подготовке кадров. Сейчас в нашем университете около 70% преподавателей обладают учеными степенями и званиями. Мы внедряем трехступенчатую подготовку научно-педагогических кадров. Первая ступень — факультет будущего учителя, школы юных математиков, физиков, химиков, биологов и т. д. Вторая ступень — система НИРС с первого по пятый курс университета, где будут выявляться наиболее способные к

сейчас они глубоко изучают психолого-педагогические дисциплины, вопросы экономики, социологии.

Много внимания ректорат уделяет вопросам укрепления связей университета с производством, с научными учреждениями, школой, другими вузами. Нами заключено более 40 договоров о сотрудничестве с вузами и научными центрами республики и страны. Мы создали научно-производственное объединение, пять учебно-научных педагогических комплексов, включающих факультеты университета, школы, ИТУ, техникумы, подразделения института усовершенствования учителей.

Особое значение в нашей работе отдано профориентации. Изучение динамики изменений профессиональных интересов и склонностей студентов за прошлые годы показало, что у значительной их части интерес к пятому курсу падает. Кроме того, выяснилось, что около 13 процентов студентов, а на некоторых факультетах еще больше, поступили в институт не с целью приобрести специальность, а по каким-то другим причинам, одна из которых — желание получить диплом.

В связи с этим нами выработана программа непрерывной профессиональной подготовки. Она предусматривает, в частности, обязательную стажировку в школах тех преподавателей университета, которые не имеют опыта педагогической работы. Далее, непрерывная педагогическая практика для студентов с первого по пятый курс.

Непрерывная практика будет и у студентов-юристов, и у студентов промпотоков физического и математического факультетов. Завершается создание мастерских, где студенты будут овладевать общепроизводственными навыками. А дальнейшая работа на предприятиях города поможет получить будущим инженерам навыки в организаторской и воспитательной работе.

Современный вуз формирует фундаментальные личностные качества, которые в будущем при включении молодого человека в социальные отношения должны позволить ему функционировать там наилучшим образом.

Записала Н. ПОЛУЦКАЯ.



УСПЕХОВ В РАБОТЕ!

Недавно состоялось отчетно-выборное собрание первичной организации добровольного общества борьбы за трезвость нашего университета. С докладом выступил председатель общества М. В. Васильчук. За отчетный период работа общества оценена удовлетворительно. Избрано новое бюро общества в составе 8 человек. Председателем вновь избран М. В. Васильчук, заместителем председателя — профессор А. И. Яроцкий, секретарем — А. И. Карпович, казначеем Н. М. Нецухрина, членами бюро: Б. С. Клейн, А. М. Колодницкий, Ю. Е. Крупица, В. Василевко.

В настоящее время первичная организация общества борьбы за трезвость насчитывает более 400 человек. Пожелаем ей успехов в работе.

Детские игрушки (всего на сумму около 1300 рублей) упакованные в 13 коробок, будут отправлены афганским детям. В этой акции добра, организованной комитетом комсомола, приняли участие студенты всех факультетов университета.

Фото В. СОРОКИНА.

ИЗ ДОКЛАДА НА СОВЕТЕ УНИВЕРСИТЕТА

В 1987 году НИРС ГрГУ имела следующие ключевые моменты. Продолжили работу семинары научных руководителей, которые проводились еженедельно. На некоторых факультетах для этого был выделен специальный день, свободный от учебных занятий. В системных семинарах в рамках кафедральных госбюджетных тем выполня-

неческих кружков, например, по программированию, при Дворце пионеров, для руководства студентами нашего университета.

В отчетном году увеличилось число студентов, занятых на хозяйственных работах. Однако, работа, выполняемая ими, часто носит технический характер. В связи с этим похвальным и обнадеживающим является первый чисто студенческий хозяйственный договор с п/о «Азот», в котором участвовал в качестве руководителя лишь один преподаватель кафедры МО ПАП, САПР АСУ Николай Николаевич Иванов.

некоторых кружков, например, по программированию, при Дворце пионеров, для руководства студентами нашего университета.

В отчетном году увеличилось число студентов, занятых на хозяйственных работах. Однако, работа, выполняемая ими, часто носит технический характер. В связи с этим похвальным и обнадеживающим является первый чисто студенческий хозяйственный договор с п/о «Азот», в котором участвовал в качестве руководителя лишь один преподаватель кафедры МО ПАП, САПР АСУ Николай Николаевич Иванов.

В ближайшее время необходимо также создание совета по научно-техническому творчеству молодежи.

Однако в организации НИРС имеются и недостатки. 1. Недостаточная работа проводится по вовлечению в НИРС студентов 1-2 курсов, особенно на выпускающих кафедрах, которые начинают работу со студентами с 3 курса.

Итоги

лись курсовые и дипломные работы. Дипломная работа считается, как и раньше, основной формой НИРС.

Успешно работают историко-краеведческий кружок под руководством профессора Я. Н. Мараша, проблемная криминалистическая лаборатория при следственном управлении прокуратуры Гродненской области, студенческое конструкторское бюро «Фотон» и другие студенческие научно-исследовательские объединения. Удачной формой такого объединения можно считать студенческий межфакультетский научно-производственный отряд «Наука». Он работал в июне-июле по обеспечению учебно-воспитательного процесса в профильном лагере для школьников. Занятия в отрядах старшеклассников-математиков, физиков, химиков, филологов — вели преподаватели университета и института биохимии, а студенты работали воспитателями. Отряд работал по договору с облоно. Следует отметить профориентационную направленность его работы. В летнее время воспитателями, но уже в обычных пионерских лагерях, работали студенты из педагогического отряда «Рубикон».

Новой формой в работе со школьниками города является передача

и задачи

По-прежнему трудным является вопрос студенческих публикаций. В отчетном году три работы студентов в соавторстве с преподавателями были представлены тезисами IV Гродненской областной конференции молодых ученых и специалистов. Вообще, в студенческих конференциях в этом году приняло участие около 500 студентов. В основном, в конференции в рамках ежегодной «Недели науки», которая, как обычно, прошла в апреле. Однако, около двадцати студентов участвовали в конференциях, проводимых на базе других вузов городов Минска, Воронежа, Шауляя.

Одной из форм привлечения студентов к решению неординарных задач являются студенческие олимпиады. Что касается Всесоюзной олимпиады, «Студент и научно-технический прогресс», то в нашем вузе стоит задача вовлечения большего числа студентов во внутривузовский тур. В 1986/87 учебном году в I туре участвовало лишь 325 студентов. Для решения этого вопроса на некоторых факульте-

НИРС

2. Слабая работа проводится по созданию научно-производственных отрядов. Необходимо поручить кафедрам при заключении прямых договоров с предприятиями предусмотреть участие студентов в решении научно-практических задач базовых предприятий.

3. Мало студентов привлекается к выполнению хозяйственных НИР. Следует НИСУ предусмотреть возможность зачисления студентов на 0,25 ставки по хозяйственному.

4. Неэффективно используются учебные лаборатории для самостоятельной и научной работы студентов. Кафедрам необходимо разработать графики использования лабораторий, в которых предусмотреть время для работы студентов.

А. ВОСКОБОВ,
проректор по научной работе,
профессор.

В ПОВЕСТКУ ПЛЕНУМА ЛЕНИНСКОГО РК КПБ г. ГРОДНО

ДОЗОРНЫМ ПЕРЕСТРОЙКИ-

В конце января текущего года состоится пленум Ленинского РК КПБ Белоруссии, на котором будет заслушан отчет члена бюро РК КПБ, председателя районного комитета народного контроля М. А. Лама на по воспитанию чувства хозяина у каждого труженика района в свете требований XXVII съезда КПСС.

Сегодня мы публикуем тезисы отчетного доклада. Свои предложения и замечания по поднятым проблемам можно передавать в редакцию газеты или Ленинский районный комитет народного контроля (ул. Советская, 14, тел. 45-39-71, 45-40-57, 47-03-40).

XXVII съезд партии, январский и июньский (1987 г.) Пленумы ЦК КПСС выдвинули перед органами народного контроля задачу: по-новому организовать работу по контролю за выполнением реформ партии и правительства, осуществляя его на главных направлениях экономического и социального развития с тем, чтобы усилить воздействие на процесс ускорения и перестройки, совершенствования механизма хозяйствования и управления, повышение ответственности кадров за порученное дело.

В НЫНЕШНИХ условиях требуется вести контроль комплексно, с общегосударственных, общенародных позиций, опираясь на максимальную гласность и демократизацию, усиливая профилактическую направленность народного контроля. Сложившаяся в районном комитете народного контроля структура способствует осуществлению этих задач.

В состав комитета входят два штатных работника и восемь внештатных отделов, состоящих из 93-х внештатных инспекторов. Комитет направляет деятельность 174 головных и 213 цеховых групп народного контроля, 211 постов, которые объединяют на общественных началах 5,7 тыс. народных контролеров из числа рабочих, ИТР, служащих, студентов, пенсионеров, специалистов, представителей науки и культуры.

Это большая сила. И в отчетном периоде комитет стремился активизировать их деятельность, усилить воздействие народных дозорных на преодоление таких негативных явлений, как бюрократизм, волокита, консерватизм, очковтирательство и т. д.

Под руководством партийных организаций комитет, многие группы и посты народного контроля главное внимание сосредотачивали на контроле за выполнением коренных задач ускорения экономического и социального развития народного хозяйства района. Около 50 процентов проверок осуществлено по вопросам повышения эффективности производства, улучшения качества работы, выполнения государственных планов и заданий, рационального использования ресурсов и усиления режима экономии в народном хозяйстве. Всего в отчетном периоде комитетом организовано и проведено 45 различных проверок, материалы 37 рассмотрены на заседаниях.

В результате бесхозяйственности отдельных руководителей, приниженой требовательности к подчиненным комитетом выявлено недочет, растрат, убытков на 225,5 тыс. рублей. За допущенные различные нарушения финансово-хозяйственной деятельности 48 должностных лиц привлечены комитетом к ответственности, практически на всех наложены взыскания в виде постановления на вид, выговора, строгого выговора, произведены

денежные начеты. Больше внимания уделяли гласности. Так, проступки 38 человек по решению комитета обсуждались в трудовых коллективах, где они их совершили.

РАЗРАБОТАННЫЕ и утвержденные Комитетом народного контроля СССР в июле прошлого года приоритетные направления контроля на 1987 — 1990 годы легли в основу контрольной работы комитета во втором полугодии отчетного периода и на текущий год. Нами были намечены одиннадцать таких направлений: контроль за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов; за ходом и качеством строительства объектов жилья и соцкультбыта; за улучшением деятельности предприятий торговли по обеспечению населения высококачественной овощной и хлебобулочной продукцией и т. д. Однако, это не значит, что другие не менее важные вопросы оставались без внимания.

Совместно с другими общественными формированиями проводились проверки эффективности использования транспорта, наличия на свалках отходов производства, возможных для дальнейшего использования; деятельности предприятий службы быта; выполнении производственной программы отдельными предприятиями района; контролировалась работа по своевременному и полному рассмотрению писем и жалоб граждан на предприятиях, в организациях и учреждениях района; постоянно с помощью актива изучалась работа групп народного контроля, оказывалась им практическая и методическая помощь.

В работе районного комитета и народных контролеров на местах наметился заметный поворот к анализу социальных проблем. Значительная часть проверок посвящена реализации жилищной программы, строительству объектов соцкультбыта, реализации реформы школы, программы «Здоровье», развитию материальной базы культуры и спорта.

Комитет народного контроля под руководством районной партийной организации проводит определенную работу по совершенствованию организации контроля в условиях перестройки, расширения демократии и гласности. Цель данной работы — шире опираться на массы, трудовые коллективы, усилить профилактическую направленность контроля, обеспечить его эффективность. С этой целью весь внештатный актив комитета закреплен за группами и основными объектами строительства в районе. По результатам текущего контроля принимаются оперативные меры.

Однако, перестройка, происходящая во всех сферах нашего общества, потребовала от органов народного контроля и от районной партийной организации по-иному взглянуть на организацию и направленность осуществляемых проверок, оценку их результативности. Мы хорошо понимаем, что контроль существует не ради контроля, он должен помочь лучше организовать дело. Действенность нашей работы измеряем не количеством проверок и привлеченных к ответственности должностных лиц, а прежде всего улучшением работы в тех или иных организациях, отраслях, решением назревших там проблем. Стремимся не распылять свои силы, а сосредотачиваем их на главном. Выбор приоритетных направлений с учетом текущего момента и перспективы стал определяющим в организации контроля как комитета,

так и групп народного контроля.

В прошлом году, скажем, органы народного контроля определенную помощь оказали партийным, советским, хозяйственным органам района при подготовке к зиме. На проводимом в мае прошлого года семинаре председателей групп народного контроля, были даны основные направления работы групп по данному вопросу. Было рекомендовано всем группам ежемесячно контролировать выполнение мероприятий по подготовке к зиме в своих коллективах, при необходимости — обращаться за помощью в районный комитет. Многие группы народного контроля добросовестно отнеслись к этому участку работы и показали себя настоящими помощниками партийных организаций и администраций. Выявляемые ими улучшения, отставания от графиков, тут же рассматривались группами, брались на контроль, о них информировалось руководство.

Материалы по данному вопросу были направлены на рассмотрение исполкому Ленинского районного Совета народных депутатов. Подготовлен и рассмотрен ряд вопросов совместно с исполкомом и постоянными комиссиями Совета по промышленности, строительству, транспорту и связи. Районный комитет народного контроля ежегодно отчитывается о своей работе на сессиях, перед депутатами Совета.

В ОТЧЕТНОМ периоде проведена значительная работа по контролю за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов, внедрением в производство энергосберегающих технологий и оборудования, по предупреждению потерь, пресечению бесхозяйственности и расточительства.

Комитет, многие группы и посты в ходе проводимой массовой проверки добились конкретных результатов. Применялись не только оправдавшие себя прежние формы контрольной работы, но и новые подходы, которые вызваны нынешними требованиями партии, самой жизнью. Широко использовалась гласность, расширились взаимодействия с общественными организациями.

Так, силами комитета совместно с Энергонадзором проведено 8 рейдов-проверок, охватывающее более 20 предприятий, организаций, учреждений.

В ходе проверок было выявлено потерь энергии в пересчете на год: тепловой 1490 гкал, электроэнергии — 228 тыс. киловатт-часов. Все материалы проверок рассмотрены на заседании комитета, направлены в редакцию газеты «Гродненская правда» для публикации, однако, к нашему сожалению, опубликовано лишь два материала.

Группами народного контроля по данному вопросу проведено более 200 проверок, результаты 85 рассмотрены на заседаниях групп, бюро, в трудовых коллективах, 23 человека привлечены к материальной ответственности, 22 — к дисциплинарной.

Наиболее массовые и качественные проверки проведены группами народного контроля производственного объединения имени XXV съезда КПСС (председатель т. Роткевич З. В.), МК-84 треста «Западэлектросетьстрой» (председатель т. Десюкевич А. Н.), областного объединения спецсовхозов «Неманское» (председатель т. Милевская Р. С.), УПП БелОС (председатель т. Пушков С. М.), УПП БелОГ (председатель т. Поведайко А. И.).

Так, народными контролерами МК-84 треста «Западэлектросетьстрой» было выявлено потерь бензина в количестве более четырех тысяч литров. Материалы рейдов рассматривались на заседаниях группы и администрации. С 16 виновных лиц, допустивших перерасход бензина и потерю, удержано более 500 рублей.

Под строгим контролем дозорных находилось выполнение организационно-технических мероприятий на швейной фабрике «Силуэт» (председатель т. Клепацкая Л. Н.). Это способствовало своевременной установке 73-х штук индивидуальных шнуровых выключателей на светильниках, внедрению значительного количества новейших утюгов, замене малозагруженных электродвигателей. Экономический эффект составил более 300 рублей в месяц.

Проводившаяся органами народного контроля массовая проверка по указанному выше вопросу, оказала существенную помощь трудовым коллективам предприятий и организаций в выполнении установленных заданий по их экономии.

В МЕСТЕ с тем в организации проверок имелись существенные недостатки. В ряде случаев низка действенность контроля. Отсутствовали гласность и контроль за принятыми решениями. Отдельные группы народного контроля подошли к массовой проверке формально, в результате чего не пресеклись факты бесхозяйственности и расточительства в использовании топлива, энергии, горюче-смазочных материалов.

Только этим можно объяснить тот факт, что рейдовая проверка комитета совместно с инспекцией Энергонадзора и редакцией газеты «Гродненская правда» в июле установила грубое нарушение требований директивных органов по экономному использованию электрической энергии в РСУ № 1 и РСУ по быту треста «Стройбытремонт». Взору проверяющих в РСУ по быту представилась неприглядная картина: полуразвалившаяся трансформаторная подстанция, ремонт которой даже не был предусмотрен мероприятиями по подготовке к зиме. Грубо нарушались правила техники безопасности и эксплуатации электроустановок на строительных площадках РСУ № 1. Руководство данной организации довольно оригинально нашло решение проблемы с лимитами энергопотребления. Без заключения договора с Энергонадзором самовольно подключались к сети электроустановок, оплату за потребление энергии на стройплощадках не производили. Таким образом, РСУ № 1 было похищено значительное количество энергии. Комитет строго наказал руководителя РСУ № 1 т. Богословского А. М., объявив ему строгий выговор. Однако, этого могло бы не быть, подожди группа народного контроля РСУ № 1 к данному вопросу со всей ответственностью.

Коль уж пошла речь о работе группы народного контроля РСУ № 1, надо сказать, что деятельность дозорных не только в этой, но и в других организациях треста «Стройбытремонт» и в самом тресте не соответствует требованиям времени. Комитет в ноябре рассмотрел работу групп народного контроля треста «Стройбытремонт» по реализации задач, вытекающих из Постановления Верховного Совета СССР «О деятельности Комитета народного контроля СССР». Было отмечено, что в деятельности группы народного контроля не произошло коренной перестройки. Ее работа слабо сориентирована на ус-

рание недостатков, отмеченных в Постановлении Верховного Совета, на поиск и приведение в действие резервов роста производительности труда, повышения качества строительных работ и оказываемых услуг населению, усиления режима экономии, улучшения хозяйствования.

Как в головной, так и в цеховых группах не отработана система контроля, не определены его ключевые направления.

Среди большей части народных контролеров принижена ответственность за невыполнение своих обязанностей, за допускаемые в трудовых коллективах недостатки и нарушения. Большинство народных контролеров не принимают участия в проверках, хотя имеют постоянные поручения. Одна из причин этого состоит в том, что в работе групп нарушается периодичность проведения общих собраний и заседаний бюро.

Группы не используют предоставленное право заслушивать объяснения виновных лиц, в большинстве случаев материалы проверок без обсуждения передаются на реагирование хозяйственным руководителям.

Со стороны головной группы треста практически не осуществляется контроль за деятельностью цеховых групп. Не заслушиваются их отчеты о работе на заседаниях бюро головной группы.

В отдельных строительных управлениях треста длительное время не были созданы группы народного контроля, а имеющиеся практически бездействовали (РСУ № 1, УМПП, РСХУ № 1). Это стало возможным ввиду полного отсутствия контроля за их деятельностью со стороны головной группы и партийной организации.

Слабо взаимодействуют группы с профсоюзной и комсомольской организациями, другими общественными формированиями. Мало проводится массовых проверок, рейдов, смотров с членами «Комсомольского проектора».

Н Е МОЖЕМ мириться и с такими фактами. Неоднократно подвергались критике со стороны вышестоящих органов народного контроля и комитета группы хлебозавода, СУ-2 «Белкоммунстрой», винкомбината, ПО «Бытрадотехника», ряда ЖЭСов, школ, учебных заведений. Об этом информировались партийные организации, однако, существенных изменений не произошло. В этом мы видим недоработку партийных организаций, которые недооценивают свою роль в партийном руководстве группами.

Со своей стороны комитет стремился в отчетном периоде как можно больше внимания уделять организационной и методической работе с группами. К сожалению, мы не добились того, чтобы проводимые совместно с городским комитетом народного контроля отраслевые семинары, на которых изучалась практика работы групп доводились методические рекомендации, инструктажи по отдельным вопросам посещались всеми председателями групп. Хотя партийные организации информировались о проведении таких семинаров заранее.

Эффективность работы органов народного контроля повышается прежде всего там, где партийные организации уделяют им постоянное внимание.

Т ОВАРИЩИ! Мы сейчас много говорим о перестройке. Партия требует, чтобы перестройка ощущалась в делах и в образе жизни каждого человека.

Надо сказать, что перестройка в работе органов народного контроля района идет пока медленно.

ЧУВСТВО ХОЗЯИНА

И поэтому не случайно, что еще немало в районе бесхозяйственности и расточительства. Мы несем огромные потери от порчи, растрат и хищений народного добра. Эти факты имеют место практически на каждом предприятии и организации, а народные контролеры их зачастую не замечают или не хотят замечать, равнодушно ходят мимо.

Так, например, в прошлом году комитет рассмотрел на своем заседании результаты рейдовой проверки качества сданных объектов СУ-85 и надо сказать, что они были неутешительными. Объекты, сданные в IV квартале 1986 года, на момент проверки имели ряд недоделок, устранение которых явно затянулось. Комитет дал руководству СУ-85 на устранение недоделок достаточное время и вернулся к данному вопросу только в июне. Несмотря на заверения главного инженера СУ-85 т. Павленко А.М. о том, что все недостатки устранены, на период повторной проверки из 160 штук фрамуг оконных проемов исправлены были лишь 14, не были ликвидированы и другие недоделки. И только после повторного рассмотрения вопросов на комитете, некоторые из них были сняты. Конечно, комитету следовало в данном случае действовать решительнее. В то же время эффективность нашей работы была бы значительно выше, если бы постановление комитета по детскому саду было взято на контроль парторганизацией СУ-85, администрацией, группой народного контроля. Но этого, к сожалению, не произошло.

И такое положение характерно для ряда групп народного контроля. Так, дважды возвращался комитет к рассмотрению вопроса «О неудовлетворительной организации работы по выполнению плана сдачи лома черных и цветных металлов межколхозным сельским строительным комбинатом объединения «Облсельстрой», «О работе группы народного контроля сельхозинститута», «О работе по укреплению трудовой дисциплины, искоренению пьянства и алкоголизма на заводе товарных патронов и другие.

И при повторном рассмотрении данных вопросов имелось ряд недостатков, однако, ни одна из групп народного контроля вышеупомянутых организаций в комитет за помощью не обращалась.

Надо признать, что в целом работа этого самого массового звена органов народного контроля — групп и постов — нуждается в перестройке и значительной активизации. Проводимые многими группами проверки страдают поверхностностью, формальным подходом к изучаемым явлениям, отсутствием глубокого анализа положения дел на проверяемых участках. Бывает и так, что группы берутся за важные, актуальные вопросы, однако не доводят начатое дело до конца, не добиваются полного устранения выявленных недостатков. Многие группы по результатам проверок в лучшем случае лишь информируют администрацию предприятий, учреждений и организаций, а свои права, предоставленные Законом о народном контроле в СССР, не используют. Не добились мы еще и активного участия в проводимых проверках всех народных контролеров. Немалая часть их либо только фигурирует в списке, либо обращается к своему поручению от случая к случаю.

Так дальше нам работать нельзя. Каждая группа должна быть активной боевой единицей в нашей системе. И мы обязаны добиться этого.

РАБОТА групп сегодня должна быть самым тесным образом связана с жизнью, с теми задачами, которые решают партийная, профсоюзная, комсомольская организации, весь трудовой коллектив, чтобы присущими органам народного контроля методами вести наступательную борьбу с укоренившимися негативными явлениями, реально участвовать в обновлении нашей жизни. В конечном итоге успех работы группы зависит от того, насколько ответственно работает председатель группы. Поэтому и со стороны комитета и со стороны партийной организации и райкома должно быть повышенное требование к работе председателей групп.

Работа в органах народного контроля — хорошая школа для овладения навыками организаторской деятельности, школа хозяйствования. И неудивительно, что лучших дозорных парторганизаций включают в резерв своих кадров и поручают им затем ответственные участки. И в то же время работа многих партийных комитетов по подбору и расстановке кадров народного контроля страдает формализмом.

Прошло немногим больше года после отчетов и выборов в органах народного контроля, а в районе сменилось уже 43 председателя, или 23 процента общего состава. Это хорошо, когда люди заслуженно растут, но какой резон выдвигать на партийную работу человека, если он на посту председателя группы не успел даже проявить себя. Большинство партийных организаций не имеют должного резерва на председателей групп. В течение года не может решиться вопрос, кто будет председателем группы в ОРТПЦ, больше месяца не «держатся» председатели в СУ-2 «Белкоммунстрой» и поистине «неуловим» председатель из УПТК треста «Гроднодвострой», с которым никак не удается встретиться ни работникам комитета, ни внештатному активу.

Надо признаться в том, что в работе с группами мы зачастую еще ограничиваемся проведением общих мероприятий, не доходим до каждой конкретной группы, каждого народного контролера. А доходить мы обязаны.

В отчетном периоде комитет принимал определенные меры по оказанию помощи тем, кто не имеет опыта контрольной работы. За всеми группами были закреплены внештатные инспектора, которые обязаны постоянно оказывать им необходимую помощь. Но согласитесь, что внештатный актив потому и внештатный, что работает на добровольных началах. Несмотря на то, что все они люди ответственные, в силу занятости по основному месту работы не всегда могут оказать действенную помощь группе, а в ряде случаев скажем прямо, заставить работать группу более активно.

Товарищи! С января текущего года в силу вступил Закон о государственном предприятии.

Уже в IV квартале прошлого года комитет столкнулся с определенными трудностями, связанными с привлечением актива на проверки. И в текущем году думаем эта проблема не исчезнет. Причем это коснется не только актива, но и народных контролеров на местах.

Переход ряда отраслей на новые условия хозяйствования требует от коллективов по-новому оценивать трудовые затраты каждого работника и любое отвлечение людей будет связано с непроизводительными затратами.

ПОЭТОМУ, по всей видимости, настало время продумать парткомам вопросы структуры народного контроля на своем предприятии с тем,

чтобы контролем занимались меньше людей, но с большей отдачей для всего коллектива. На сегодня мы имеем передовые формы решения данного вопроса. Это и опыт Минских тракторного и автомобильного заводов, колхоза имени Ленина Ивьевского района. Суть эксперимента в нашей области в том, что из представителей правления колхоза, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций образован единый комитет народного контроля. На время эксперимента действие большинства комиссий этих общественных организаций и штаба «КП» приостановлено. Более подробно об этом вы можете прочитать в газете «Гродненская правда» за 4 декабря 1987 года.

Мы считали бы целесообразным провести такие эксперименты и на наших предприятиях и начать с нашего флагамена по экспериментам производственно-прядильно-ниточного объединения имени XXV съезда КПСС. Бояться просчетов или пусть даже возможных ошибок не надо. Проведение экспериментов получило поддержку Комитета народного контроля СССР и областного комитета партии.

Считаю необходимым остановиться и на таком вопросе. Нас иногда упрекают и, надо сказать, справедливо, в том, что наши проверки заведомо ориентируются на поиск недостатков, что органы народного контроля действуют с заранее заданной целью: во что бы то ни стало найти нарушения и наказать виновных. В отчетном периоде районный комитет должное внимание уделял перестройке работы и в этом вопросе. Стилю работы комитета не свойственна атмосфера запугивания и страха, раздаваний взысканий направо и налево.

Бояться контроля должны те, кто сознательно нарушает закон, злоупотребляет властью и положением, растаскивает народное добро, обогащается за счет государства. Таких работников мы наказываем строго. В то же время к работникам, которые отдают себя делу, работают старательно, но в чем-то, може, и допускают промахи, по-товарищески указываем на недостатки, помогаем их исправить.

Непремым условием повышения действенности и предупредительной направленности контроля является его широкая гласность и открытость. Там, где нет широкой гласности, нет и перестройки в работе органов народного контроля.

Учитывая большую роль средств массовой информации в формировании общественного мнения, силу их влияния на процесс перестройки, комитет наметил ряд мер, которые укрепили связь с редакциями газет «Вымпел», «Гродненский университет», «Маяк», «Высота» и «Гродненская правда». По рекомендации Комитета народного контроля СССР все материалы проверок, рассматриваемые в комитете передаются и будут передаваться средствами массовой информации для их обнародования, о проводимых проверках заблаговременно будут информироваться трудовые коллективы.

ВИСТЕКШЕМ периоде с 1 февраля по 1 апреля в районе прошел смотр средств гласности, а затем выставка. Представленные на выставку материалы свидетельствовали, насколько богат и многообразен арсенал средств и форм, обеспечивающих гласность контроля. Это стенды, сатирические листки, «Молнии», «Острые сигналы», «Колючки», фотомонтажи «Так было — так стало», радиогазеты. Умелое использование группами народного контроля и прожектористами позволяет сделать гласность сильным

оружием против различных нарушений социалистической законности и советского образа жизни.

Ряд стендов групп народного контроля и штабов «Комсомольского прожектора», представленных на выставку, были оформлены на высоком профессиональном уровне, имели содержательную наглядную агитацию. Во многих группах и штабах «Комсомольского прожектора» смотрю предшествовала напряженная работа. Так, группы народного контроля УПП БелОС и ГППНО имени XXV съезда КПСС, один из лучших в районе, умело используют средства гласности, причем и такие, как фотообвинения «Тревожные сигналы» другие.

Большой интерес у посетителей выставки вызвал стенд 1-й городской клинической больницы (председатель т. Курилович М. П.). Оригинальность решения тематических стендов, компактность, полнота помещенной информации, аккуратность — привлекли внимание многих председателей групп народного контроля. Отдельные из них делали зарисовки макетов для использования в своей практике.

Хорошо поставлена работа в использовании средств гласности дозорных швейной фабрики по пошиву и ремонту одежды «Силуэт», роддома, кожевенного завода, мединститута, швейной фабрики. Ими кроме стендов были представлены и альбомы с сатирическими плакатами, «Молниями», «Колючками».

Вместе с тем отсутствие на выставке стендов групп народного контроля и штабов «Комсомольского прожектора» завода автоагрегатов, «Радиоприбор», комбината строительных материалов имени 60-летия Великого Октября, треста «Стройбытремонт», объединения «Облсельстрой», ряд учебных заведений и коммунальных организаций является свидетельством медленной перестройки организационной работы в данных группах, низким уровнем их руководства со стороны партийных комитетов.

Поэтому нам нужно принять самые решительные меры по обеспечению широкой гласности контроля, его полной открытости. Вопрос КНК СССР поставлен однозначно: где нет широкой гласности контроля, там нет и перестройки в работе.

СЕГОДНЯ советские люди хотят все знать — и об успехах, и о недостатках и упущениях. Поэтому результаты всех без исключения проверок мы будем и впредь доводить до сведения трудовых коллективов. Практика показывает, что советы трудовых коллективов, как правило, дают правильную, оценку вскрываемым негативным явлениям и помогают их скорейшему искоренению. Поэтому в условиях действия Закона о трудовых коллективах комитет народного контроля, группы на местах будут расширять практику тесного взаимодействия с советами трудовых коллективов.

Народным контролем Ленинского района немало сделано на качественном этапе обновления. Но главная работа — впереди. Следует признать: потенциал партийного воздействия на перестройку еще не включен на полную мощность. Это связано со многими объективными и субъективными причинами.

Серьезный импульс для улучшения работы должны дать подготовка и проведение XIX Всесоюзной партийной конференции.

Все практические дела коммунисты Гродненщины должны вести таким образом, чтобы сдать этот экзамен достойно, принести на конференцию хо-

роший опыт, реальные результаты, позитивные перемены.

АНКЕТА

Уважаемый товарищ!

Данное исследование проводится с целью перестройки деятельности подразделений народных контролеров в свете решений XXVII съезда КПСС.

Просим внимательно прочесть анкету и дать ответ на поставленные вопросы.

Эффективность мероприятий по результатам опроса во многом будет зависеть от продуманных и искренних ответов. Подпись под анкетой ставить не обязательно.

1. Получают ли поддержку предложения народных контролеров со стороны администрации (издаются приказы, обсуждаются на планерках, совещаниях)?

Да. Нет.

2. Обсуждаются ли итоги проверок на собраниях в трудовых коллективах?

Да. Нет.

Сколько раз

3. Заслушиваются ли объяснения должностных лиц на собраниях групп и заседаниях бюро народных контролеров?

Да. Нет.

Сколько раз

4. Какие меры взыскания применяются к нарушителям по фактам, выявленным народными контролерами?

Выговор. Строгий выговор. Лишение денежных премий. Общественное порицание. (Нужное подчеркнуть).

5. Регулярность выпуска в ходе проверок и по итогам стенограммы, фотообвинений, радиогазет?

Раз в месяц, квартал. Не выпускаются. (Нужное подчеркнуть).

6. Какие вопросы, на ваш взгляд, на вашем предприятии (в цехе, бригаде, на участке) в условиях экономической реформы необходимо рассмотреть группам народных контролеров безотлагательно:

а) проанализировать ход выполнения государственных планов и заданий;

б) выявление и использование резервов, повышение эффективности общественного производства, экономное расходование трудовых, материальных ресурсов и денежных средств, внедрение научно-технического прогресса;

в) решительно выступить против нарушений государственной дисциплины, проявления местничества, ведомственного подхода к делу, бесхозяйственности и расточительства, любых попыток обмана государства, посягательства на социалистическую собственность;

г) строго пресекать проявления бюрократизма и волокиты, добиваться совершенствования работы управленческого аппарата и его удешевления, четкой постановки ведомственного контроля.

(Нужное подчеркнуть).

д) и другие

7. Ваши мнения о работе группы народного контроля за 1987 год:

— активизировалась
— бездействует
— работает не эффективно
— требует пересмотра состава

— требуется смена руководства группы.

8. Нуждается ли Вы в помощи со стороны районного комитета народного контроля?

Методической. Практической. 9. Ваши предложения по совершенствованию деятельности групп, постов, районного комитета народного контроля.

.....
.....
.....
.....

СПАСИБО!

Курьер



Кремона хранит традиции Страдивари

В этом году исполняется 250 лет со дня смерти выдающегося мастера — Антонио Страдивари.

Никто не знает, когда родился Антонио Страдивари. Неизвестно, кто были его родители, как прошло детство самого выдающегося в мире скрипичного мастера. Предполагают лишь, что Страдивари родился между 1644 и 1648 годами. Но историки точно знают, что умер Страдивари 18 декабря 1737 года.

Поэтому в эти дни красивый и древний город Ломбардии Кремона отмечает 250-летие со дня смерти великого мастера.

Антонио Страдивари — фигура во многом загадочная, а потому и особенно привлекательная. Отсутствие информации о его происхождении привносит элемент таинственности. Изумляет его творческая плодовитость. Подсчитано, что за семьдесят лет своей деятельности он создал свыше тысячи инструментов. Более 600 его скрипок сохранилось до наших дней. А самое главное — творчество Страдивари осталось непревзойденной вершиной искусства изготовления скрипок.

Названия инструментов, выставленных в Кремоне, уносят нас в далекое прошлое: «Собор» (1707 год), виолончель «Гор-Бут» (1710 год), «Леди Блант» (1721 год), альт «Гибсон» (1734 год). По словам Андреа Москони, хранителя инструментов, страховая стоимость экспозиции — 60 миллиардов лир, но истинную ценность экспонатов в денежном выражении невозможно определить.

Дни памяти в Кремоне вновь привлекли внимание к прошлому и

настоящему этого города. Сегодня можно говорить о возрождении здесь древнего искусства. Почти половина из 125 ведущих скрипичных мастеров Италии зарегистрированы в торговой палате Кремоны. Из 1500 инструментов высшего качества, производимых ежегодно в Италии, 900 начинают свою жизнь в мастерских Кремоны. Подсчитано, что от продажи скрипок и виолончелей город получает до 3 миллиардов лир в год.

В Кремоне работает Джобатта Морасси, по признанию многих, лучший мастер современности. С его именем связывают второе рождение школы кремонских «лиутай» — ведь до середины семидесятых годов, несмотря на то, что еще в 1937 году в Кремоне был создан государственный институт скрипки, традиции классической школы практически были забыты.

Качественная концертная скрипка кремонских мастеров стоит 10 миллионов лир и выше, так что бизнес процветает. Однако рядовые ремесленники находятся не в столь выгодном положении. Они продают свои скрипки по гораздо более низким ценам, подрывая монополию «маэстро» и угрожая репутации кремонских инструментов как произведений искусства. Но еще большую проблему, по мнению Морасси, представляет дефицит необходимых материалов. Скрипки и сегодня изготавливают из тех сортов древесины, которые использовал Страдивари. Балканский клен экспортируется из Югославии, Австрии и ФРГ. Ель завозят из северо-восточных районов Италии.

Вряд ли найдется человек, не обладающий склонностью типизировать национальные характеры. Эта тенденция, можно сказать, непреодолима.

Одними из первых в 1932 г. серьезно исследовали эту проблему на материале стереотипов, которых придерживаются студенты Пристонского университета, Кац и Брейли.

состав населения, был роздан перечень 12 черт характера, из которых им надлежало отобрать наиболее подходящие для самих себя, американцев, русских и — в отдельных случаях — еще двух-трех национальных групп.

В результате англичане, например, назвали американцев передовыми, самодовольными, умными, практичными. Американцы же, в

Стереотипы в нашем сознании

Чтобы дать общее представление об этой работе, назовем три-четыре характерные черты, приписывавшиеся большинством студентов той или иной национальности. Для немцев такими чертами оказались научное мышление, трудолюбие, флегматичность, для итальянцев — импульсивность, артистичность, страстность; для негров — суеверность, беспечность, невежественность; для ирландцев — драчливость, вспыльчивость, остроумие; для англичан — спортивность, ум, консервативность; для евреев — хитрость, трудолюбие, коммерческий дух; для американцев — трудолюбие, ум, практичность, честолюбие, для китайцев — суеверность, лицемерие, консервативность; для японцев — ум, трудолюбие, прогрессивность; для турок — жестокость, религиозность.

Исследование, проведенное ЮНЕСКО в 9 странах в 1948—49 г. г. показало, что стереотипное мышление можно встретить практически всюду. В каждой стране примерно тысяче опрошенных, представлявших собой типологическую выборку, характеризующую

свою очередь, сочли англичан умными, трудолюбивыми, храбрыми, тщеславными и сдержанными.

Что же касается «автопортрета», то англичане видят себя миролюбивыми, храбрыми, трудолюбивыми, умными; французы — умными, миролюбивыми, благородными и храбрыми. Американцы думают, что они умны, прогрессивны. Интересно, что почти каждая национальная группа считает себя миролюбивой.

Однако, многие факты свидетельствуют о том, что стереотипы могут и не иметь под собой реальных оснований. Все мы знаем, как широко распространено мнение, что высокий лоб — отличительная особенность умных людей. Однако ни одно научное исследование не установило здесь никакой взаимосвязи. Популярен стереотип, согласно которому лицо преступника непременно отмечено печатью преступности. Однако и это утверждение беспочвенно.

ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ СТАТИСТИКА РЕКОРДЫ В КИНО

Шерлок Холмс оказался самым уважаемым кинематографистами персонажем. В роли знаменитого детектива с Бейкер-стрит выступили 67 актеров, среди них — один негр. А всего о похождениях Шерлока Холмса и его верного друга доктора Ватсона в период с 1900 по 1984 год было снято 164 фильма.

Дракула, герой более мифического, чем лондонский сыщик (хотя, как утверждают некоторые, у него существовал реальный исторический прототип), появлялся в 138 фильмах; фантастический монстр Франкенштейн — в 96 кинолентах; Тарзан — в 94; благородный мститель Зорро — в 68, а бесстрашный Робин Гуд вдохновил кинорежиссеров обратиться к воссозданию его образа на экране всего 55 раз.



Самый длинный по продолжительности поцелуй длился на экране три минуты пять секунд. А самым большим количеством поцелуев обменялись герои фильма «Дон Жуан», снятого в 1926 году.

Наибольшее число статистов было задействовано при съемке погребальной сцены в фильме «Ганди», где было занято 300 тыс. человек. Правда, сама сцена длилась на экране всего 2 мин. 5 сек.

Среди тех, кто начинал свою кинематографическую карьеру с детских лет и добился огромного успеха, можно назвать Элизабет Тейлор, впервые снявшуюся в 10-летнем возрасте, Натали Вуд и Мики Руни, которые пришли на киноплощадку раньше, чем в начальную школу.

Дольше всего длилась работа гримеров при подготовке к съемкам фильма «Татуированный человек». Актера Рода Стайгера (советские кинозрители знают его по исполнению Наполеона в фильме С. Бондарчука «Ватерлоо») гримировали девять человек в течение 10 часов.

А рекорд по самому многократному просмотру одного и того же фильма принадлежит англичанке Мире Франклин, которая смотрела фильм «Мелодия счастья» 940 раз.

В МИРЕ МУЗЫКИ

В те годы, когда в Европе господствовал панк-рок, появилась необходимость новых индивидуальностей. Таким феноменом стала группа «Дайр стрейтс».

...В 1977 г. братья Марк и Дэвид Нопфлеры решили попробовать себя на рок-сцене. Марк родился в 1950 г. в Шотландии. В 15 лет взял в руки гитару, отказавшись от учебы игры на фортепиано и скрипке. Получив всестороннее образование, Марк работал в одном из столичных колледжей. Именно в это время он открыл в себе склонность к музыке. И вместе с братом Дэвидом основал группу «Дайр стрейтс». Их друг Джон Айллс стал бас-гитаристом, а Пик Визерс — ударником.

Название группы «Дайр стрейтс» («На мели») отразило тогдашнее финансовое положение группы. Появление группы и ее первой пластинки было неожиданным. Музыка «Дайр стрейтс» уходит корнями в блюз и кантри, звуки гитары напоминают манеру игры американского певца Б. Дилана. Видимо, музыка группы явилась реакцией на панк-рок.

Важной чертой является чувст-

во меры, которое прослеживается при исполнении М. Нопфлером соло-партий. Таким был первый альбом «Дайр стрейтс». Но время группы еще не пришло. Первая пластинка получила известность лишь в узком кругу любителей.

Работа продолжалась. И лишь в 1979 г. песня «Султаны свинга» принесла успех. Популярность

«ДАЙР



М. Нопфлера стала расти. Все это способствовало выходу второй пластинки — «Сомнамбуле», хотя принесла она разочарование. Возможно, это произошло потому, что диск был выпущен в очень короткий срок. Все это заставило группу переоценить музыкальные взгляды, о чем

говорит изданная осенью 1980 г. пластинка «Making movis».

В 1980 г. в надежде избавиться от влияния брата уходит Дэвид. Звучание группы от этого не изменилось. А благодаря использованию клавишных (Рой Биттем), оно стало богаче. Все чаще стали использовать фоно (песня «Туннель любви»), которое придавало композициям вид мини-рок-сюит. Текст песен становится более разнообразным, в них затрагиваются различные проблемы. Если кто-то после прослушивания решил, что стиль «Дайр стрейтс» будет обогащаться

СТРЕЙТС»

новыми элементами, тот будет доволен следующим альбомом «Любовь дороже золота». Эта пластинка была выпущена в 1982 г. В это время состав группы увеличился. Пришли: А. Кларк (клавишные), Хел Линде (ритм-гитара), вместо Визерса — Терри Уильямс.

В созданном в июле 1983 г. двойном альбоме «Алхимия» просматривается крен к арт-року. В 1985 г. пластинка «Братья по оружию»

обернулась поистине всемирным триумфом. Можно сомневаться, так ли это? В музыкальном отношении альбом оказался намного слабее предыдущих работ и был сделан более упрощенно. Откуда же такой успех? Дело в том, что музыка «Дайр стрейтс» упростилась, и ритмическая сетка позволила даже танцевать. Это и привлекло большое количество молодежи.

В 1985 г. группа была признана лучшей английской группой года. В феврале 1987 г. «Дайр стрейтс» была удостоена премии ассоциации британской грамзаписи за диск «Братья по оружию».

В чем же успех «Дайр стрейтс»? Может показаться, что тексты стали просты и прямолинейны, музыка тоже таковой. Нет, скорее всего — это поиски на фоне относительной безвкусицы. «Дайр стрейтс» навсегда попала в анналы британского рока, несмотря на общее бурное развитие «волны», группа может конкурировать с ней, ибо достигла оригинальной формулы игры рока.

Страница подготовлена КИДОм университета по материалам советской и зарубежной печати.



Наш адрес:
230023, г Гродно,
ул. Ожешко, 22, комн. 336
тел. 4-85-75

Газета выходит
еженедельно

Гродненская областная
укрупненная типография,
ул. Полиграфистов, 4.

Тираж 2000 экз.
АИ-02013. Зак. 133.

И. о. редактора
Л. Н. МАНЦЕВИЧ